
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. November 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4624 
6. Wahlperiode 24.11.2015 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Hikmat Al-Sabty, Fraktion DIE LINKE 
 
 

Lehrbeauftragte an den Hochschulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Lehrbeauftragte sind derzeit an den Hochschulen in 

Mecklenburg-Vorpommern beschäftigt (bitte insgesamt sowie nach 

Hochschulen, Fakultäten, Fachbereichen, Zentralen Einrichtungen und 

geschlechtsspezifisch aufschlüsseln)? 

 
2. Auf Grundlage welcher rechtlichen Regelungen werden die in Frage 1 

nachgefragten Lehrbeauftragten vergütet und wie hoch ist die Ver-

gütung je Einzelstunde (bitte nach Hochschulen, Fakultäten, Fach-

bereichen, Zentralen Einrichtungen aufschlüsseln)? 

 

 

 
Zu 1 und 2 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 
Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Lehrbeauftragte                                                       

gesamt       weiblich 

Rechtsgrundlage Höhe der Vergütung je 

Einzelstunde in Euro 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 

Theologische Fakultät 7 3 

Richtlinie zur Vergabe von 

Lehraufträgen 

(Lehrauftragsrichtlinie) 

unvergütet oder 15,00 

Rechts- und 

Staatswissenschaftliche 

Fakultät 

8 1 

23,00 bis 55,88 

Philosophische Fakultät 80 41 
unvergütet oder 

18,00 bis 39,44 

Mathematisch-

Naturwissenschaftliche 

Fakultät 

11 4 

unvergütet oder 

23,01 bis 30,00 

Zentrale Einrichtungen 2 2 23,01 
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Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Lehrbeauftragte                                                       

gesamt       weiblich 

Rechtsgrundlage Höhe der Vergütung je 

Einzelstunde in Euro 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 

Universität Rostock 

Agrar- und 

Umweltwissenschaftliche 

Fakultät 

29 6 

Lehrauftragsrichtlinie 

35,00 

Fakultät für Informatik und 

Elektrotechnik 
- - 

40,00 

Fakultät für Maschinenbau 

und Schiffstechnik 
15 4 

30,00 

Juristische Fakultät 2 1 32,00 

Mathematisch-

Naturwissenschaftliche 

Fakultät 

10 3 

23,00 

Philosophische Fakultät 113 79 21,00 

Theologische Fakultät 4 2 28,00 

Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaftliche 

Fakultät 

16 6 

22,00 

Sprachenzentrum 17 14 23,00 

Wissenschaftliche 

Weiterbildung 
8 1 

27,00 

Universitätsmedizinen* 

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für 

Allgemeinmedizin 

Im Bereich der Institute für Allgemeinmedizin gibt es Lehrärzte, die im 

Rahmen der Blockpraktika und des Praktischen Jahres Lehrleistungen für die 

Universitätsmedizin erbringen. Es handelt sich dabei um eine fachspezifische 

Art von Lehrauftrag im Bereich der Allgemeinmedizin auf Grundlage von 

Vereinbarungen der Universitätsmedizin mit praktizierenden 

Allgemeinmedizinern. 

Universitätsmedizin Rostock 

Arbeitsbereich Geschichte 

der Medizin 

3 1 

Lehrauftragsrichtlinie 

23,01 bis 36,69 

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für Medizinische 

Psychologie und 

Medizinische Soziologie 

2 2 

23,01 bis 39,44 

Universitätsmedizin Rostock 

Studiendekanat 
1 0 

39,44 

Universitätsmedizin 

Greifswald 
29 7 

Interne Regelung unter 

Berücksichtigung der 

Lehrauftragsrichtlinie mit 

abgesenkten Sätzen 

12,77                         

20,86                           

29,55 

Hochschule für Musik und Theater Rostock  

Gesamt 

(Angaben nach Instituten 

wegen Lehrverflechtung 

nicht möglich) 

221 92 Lehrauftragsrichtlinie 

15,00 bis 35,00 
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Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Lehrbeauftragte                                                       

gesamt       weiblich 

Rechtsgrundlage Höhe der Vergütung je 

Einzelstunde in Euro 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 

Hochschule Neubrandenburg 

Agrarwirtschaft und 

Lebensmittelwissenschaften 
23 5 

Lehrauftragsrichtlinie 

23,00 bis 59,00 

Soziale Arbeit, Bildung und 

Erziehung 
41 28 

23,00 bis 59,00 

Gesundheit, Pflege und 

Management 
21 6 

23,00 bis 62,00 

Gründungslehre 8 2 23,00 bis 31,00 

Landschaftswissenschaften 

und Geomatik 
28 7 

23,00 bis 39,00 

Sprachenzentrum 3 2 17,00 bis 23,00 

StudiumPlus 22 11 17,00 bis 31,00 

Zentrum für 

wissenschaftliche 

Weiterbildung 

3 1 60,00 

Fachhochschule Stralsund 

Wirtschaft 20 8 

Lehrauftragsrichtlinie 

22,50 bis 41,00 

Elektrotechnik und 

Informatik 
11 1 17,30 bis 31,00 

Maschinenbau 7 0 23,00 bis 40,00 

Sprachenzentrum 8 8 23,00 bis 25,00 

Hochschule Wismar 

Fakultät für 

Wirtschaftswissenschaften 
22 7 

Lehrauftragsrichtlinie 

22,95 bis 51,27 

Fakultät für 

Ingenieurwissenschaften 
8 0 30,00 bis 31,23 

Fakultät Gestaltung 6 1 31,23 

Studienkolleg 5 4 20,00 bis 23,01 

Sprachenzentrum 5 4 17,30 

 

* Hinsichtlich der Universitätsmedizin Rostock liegen zum Wintersemester 2015/2016 keine Lehraufträge aus 

dem Institut für Biomedizinische Technik, Kinder- und Jugendklinik, Klinik und Poliklinik für Psychiatrie 

und Psychotherapie vor. 

 

 

 
3. Wie viele Semesterwochenstunden lehren Lehrbeauftragte und wie 

werden die darüber hinausgehenden Stunden zur Vor- und Nach-

bereitung sowie zur Prüfung vergütet (bitte nach Hochschulen und 

Fakultäten, Fachbereichen, Zentralen Einrichtungen aufschlüsseln)? 
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4. Wie viele Einzelstunden für erforderliche Vor- und Nachbereitung 

werden den Lehr-beauftragten je unterrichteter Semester-

wochenstunde gemäß der „Richtlinie über die Vergabe von Lehr-

aufträgen (Lehrauftragsrichtlinie)“ vergütet (bitte nach Hochschulen 

und Fakultäten/Fachbereichen/Zentralen Einrichtungen auf-

schlüsseln)? 

 

 

 
Zu 3 und 4 

 

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 

 
Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Anzahl gelehrte 

Semesterwochen-

stunden 

Vergütung von 

Vor- und Nachbereitung 

Anzahl vergütete  

Einzelstunden zur Vor- 

und Nachbereitung je 

unterrichteter 

Semesterwochenstunde 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 

Theologische Fakultät 14 

Durch die Vergütung sind alle 

Tätigkeiten, die mit dem Lehrauftrag 

verbunden sind (zum Beispiel Vor- 

und Nachbereitung der 

Lehrveranstaltungen, Prüfungen) 

abgegolten.                                          

Keine                                           

Rechts- und Staat-

swissenschaftliche Fakultät 
16 

Philosophische Fakultät 302,5 

Mathematisch-

Naturwissenschaftliche 

Fakultät 

29,5 

Zentrale Einrichtungen 13,5 

Universität Rostock  

Agrar- und 

Umweltwissenschaftliche 

Fakultät 

33,6 

Der Aufwand zur Vor- und 

Nachbereitung wird gemäß 

Lehrauftragsrichtlinie bei der  

Lehrauftragsvergütung 

berücksichtigt. 

Keine 

Fakultät für Informatik und 

Elektrotechnik 
- 

Fakultät für Maschinenbau 

und Schiffstechnik 
45,7 

Juristische Fakultät 1,9 

Mathematisch-

Naturwissenschaftliche 

Fakultät 

21 

Philosophische Fakultät 219 

Theologische Fakultät 18 

Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaftliche 

Fakultät 

40 

Sprachenzentrum 108 

Wissenschaftliche 

Weiterbildung 
49 
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Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Anzahl gelehrte 

Semesterwochen-

stunden 

Vergütung von 

Vor- und Nachbereitung 

Anzahl vergütete  

Einzelstunden zur Vor- 

und Nachbereitung je 

unterrichteter 

Semesterwochenstunde 

Universitätsmedizinen 

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für Allgemeinmedizin 

1. 79 Lehrarztpraxen für 

Blockpraktikum 

Allgemeinmedizin 

(Vergütung = 250,00 

Euro pro Student oder 

Studentin im 

zweiwöchigen 

Blockpraktikum) 

4,7 
Durch die Vergütung sind alle 

Tätigkeiten, die mit dem Lehrauftrag 

verbunden sind (zum Beispiel Vor- 

und Nachbereitung der 

Lehrveranstaltungen, Prüfungen) 

abgegolten. 

Keine 

2. 31 Lehrpraxen mit 32 

Lehrärzten - Ausbildung 

im Praktischen Jahr 

(Vergütung: pro Tertial 

= 1.456,00 Euro pro 

Student oder Studentin) 

51,1 Keine 

3. Staatsexamen = sechs 

Lehrärzte (Vergütung 

pro 

Vorbereitungsstunde, 

Seminare, Didaktik-

schulungen, 

Vorlesungen = 39,44 

Euro pro Stunde) 

circa zwei Prüfungen 

pro Lehrarzt im 

Zweiten Abschnitt 

der Ärztlichen 

Prüfung nach 

Approbationsordnung 

für Ärzte von 2002 

und Dritten Abschnitt 

der Ärztlichen 

Prüfung 

39,44 Euro 

Vier bis fünf 

Arbeitsstunden/ 

Vorbereitung und Prüfung 

im Staatsexamen 

Universitätsmedizin 

Rostock Arbeitsbereich 

Geschichte der Medizin 

13 

Durch die Vergütung sind alle 

Tätigkeiten, die mit dem Lehrauftrag 

verbunden sind (zum Beispiel Vor- 

und Nachbereitung der 

Lehrveranstaltungen, Prüfungen) 

abgegolten. 

Keine 

Universitätsmedizin 

Rostock Institut für 

Medizinische Psychologie 

und Medizinische 

Soziologie 

12,8 Keine 

Universitätsmedizin 

Rostock Institut für 

Biomedizinische Technik 

4,4 Keine 

Universitätsmedizin 

Rostock Kinder- und 

Jugendklinik 

11 Keine 

Universitätsmedizin 

Rostock Klinik und 

Poliklinik für Psychiatrie 

und Psychotherapie 

1,5 Keine 

Universitätsmedizin 

Rostock Studiendekanat 
7,2 Keine 

Universitätsmedizin 

Greifswald 

15 

 

(gerechnet wurde 

Anzahl der Stunden 

geteilt durch  

14 Semesterwochen: 

213 Stunden  

Gesamt/14 = 15,214) 

gemäß Lehrauftragsrichtlinie  

(in gleicher Höhe) 

Vor- und 

Nachbereitungszeiten sind 

in der Anzahl enthalten; 

rechnerisch kann von 

maximal zehn Prozent 

ausgegangen werden. 

Meistenteils sind solche 

Stunden nicht gesondert 
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Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Anzahl gelehrte 

Semesterwochen-

stunden 

Vergütung von 

Vor- und Nachbereitung 

Anzahl vergütete  

Einzelstunden zur Vor- 

und Nachbereitung je 

unterrichteter 

Semesterwochenstunde 

ausgewiesen, höchstens bei 

neuen Beauftragungen. 

Hochschule für Musik und Theater Rostock 

Gesamt 

(Angaben nach Instituten 

wegen Lehrverflechtung 

nicht möglich) 

1.190 

Besonderer Vor- und Nach- 

bereitungsaufwand wird für die 

Fächer Tonsatz und Gehörbildung 

mit einer Erhöhung des 

Stundensatzes um fünf Euro 

vergolten, weil hier neben der 

Erstellung von Unterrichts-

materialien Hausarbeiten gestellt 

und korrigiert werden. 

pauschale Erhöhung des 

Stundensatzes 

Im Fach Literaturkunde kann das 

Honorar um fünf Euro erhöht 

werden, wenn im konkreten Fall die 

Veranstaltung dem Charakter eines 

wissenschaftlichen Seminars 

angenähert ist. 

Hochschule Neubrandenburg 

Agrarwirtschaft und 

Lebensmittelwissenschaften 
62,7 

Der Aufwand zur Vor- und 

Nachbereitung wird gemäß 

Lehrauftragsrichtlinie bei der  

Lehrauftragsvergütung 

berücksichtigt. 

Keine 

Soziale Arbeit, Bildung und 

Erziehung 
148,1 Keine 

Gesundheit, Pflege und 

Management 
81,5 Keine 

Gründungslehre 7,8 Keine 
Landschaftswissenschaften 

und Geomatik 
119,5 Keine 

Sprachenzentrum 22 Keine 
StudiumPlus 13,2 Keine 
Zentrum für 

wissenschaftliche 

Weiterbildung 

4,5 Keine 

Fachhochschule Stralsund 

Wirtschaft 65 Der Aufwand zur Vor- und 

Nachbereitung wird gemäß 

Lehrauftragsrichtlinie bei der  

Lehrauftragsvergütung 

berücksichtigt. 

Keine 
Elektrotechnik und 

Informatik 
31 Keine 

Maschinenbau 31 Keine 
Sprachenzentrum 60 Keine 

Hochschule Wismar 

Fakultät für 

Wirtschaftswissenschaften 
84 

Der Aufwand zur Vor- und 

Nachbereitung wird gemäß 

Lehrauftragsrichtlinie bei der  

Lehrauftragsvergütung 

berücksichtigt. 

Keine 

Fakultät für 

Ingenieurwissenschaften 
19 Keine 

Fakultät Gestaltung 11 Keine 
Studienkolleg 26 Keine 
Sprachenzentrum 12 Keine 
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5. Wie viel Zeit ist den Lehrbeauftragten an den Hochschulen des 

Landes in den Jahren 2013 bis 2015 für deren Mitwirkung an Hoch-

schulprüfungen und staatlichen Prüfungen vergütet worden und zu 

welchen Einzelstundensätzen wurde jeweils vergütet (bitte nach 

Hoch-schulen, Fakultäten, Fachbereichen, Zentralen Einrichtungen 

und jeweiliger Prüfungs-veranstaltung aufschlüsseln)? 

 

 

 

2013 
 

Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Art der Prüfungsveranstaltung: 

Hochschulprüfung oder 

staatliche Prüfung 

Gesamtstunden Einzelstunden-

satz in Euro 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 

Durch die Vergütung sind alle Tätigkeiten, die mit dem Lehrauftrag verbunden sind (zum Beispiel Vor- und 

Nachbereitung der Lehrveranstaltungen, Prüfungen) abgegolten. 

Universität Rostock 

Agrar- und Umweltwissenschaftliche 

Fakultät 
keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Fakultät für Informatik  

und Elektrotechnik 
Hochschulprüfungen 6 * 

Fakultät für Maschinenbau  

und Schiffstechnik 
keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Juristische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Mathematisch-Naturwissenschaftliche 

Fakultät 

Hochschulprüfungen Die Vor- und 

Nachbereitungszeit 

von Prüfungen ist 

in den Verträgen 

enthalten und kann 

deshalb nicht 

separat benannt 

werden. 

* 

Philosophische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Theologische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche 

Fakultät 
keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Sprachenzentrum schriftliche Modulprüfungen/ 

Kursabschlussprüfungen - 90 

Minuten/ Prüfung + 30 Minuten/  

Klausur für die Korrektur 

384 Zeitstunden * 

Beisitzer bei mündlichen UNIcert-

Prüfungen 
4 * 

Wissenschaftliche Weiterbildung Hochschulprüfungen 32 * 

* Keine gesonderte Einzelstundenvergütung für die Prüfungsabnahme. Dieser zusätzliche Aufwand wurde im Rahmen 

der bis-zu-Einzelstunden-Vergütung, durch die Höhe und gegebenenfalls durch den Umfang (am Sprachenzentrum) 

abgegolten. 

Universitätsmedizinen* 

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für Allgemeinmedizin 

Zweiter Abschnitt der Ärztlichen 

Prüfung nach Approbationsordnung 

2002/ 

Dritte Abschnitt der Ärztlichen 

Prüfung (Staatsexamen) - durch 

zusätzliche Lehraufträge für  

4 Lehrärztinnen und Lehrärzte 

36 39,44  

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für Pathologie 

Zahnärztliche Prüfung - Pathologie 
7 39,44  
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Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Art der Prüfungsveranstaltung: 

Hochschulprüfung oder 

staatliche Prüfung 

Gesamtstunden Einzelstunden-

satz in Euro 

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für Biomedizinische Technik 

Prüfung im Studiengang 

Biomedizinische Technik 
12 55,88  

Universitätsmedizin Greifswald Beteiligung an Staatsexamensprüfung 1,8 20,86 

Hochschule für Musik und Theater Rostock 

Gesamt 

(Angaben nach Instituten wegen 

Lehrverflechtung nicht möglich) 

Die Prüfungsabrechnungen der 

Lehrbeauftragten - aufgeschlüsselt 

nach Art und Anzahl der Prüfungen, 

Anzahl der Prüfungsstunden, dem 

Stundensatz und den angefallenen 

Reisekosten – werden an der 

Hochschule für Musik und Theater 

Rostock nur beleghaft erfasst.  

Angaben wegen 

Lehrverflechtung 

nicht separat 

möglich. 

10,23                       

15.34                     

23,00 

Hochschule Neubrandenburg** 

Agrarwirtschaft und 

Lebensmittelwissenschaften 

Hochschulprüfung 
24 7,50  

Gesundheit, Pflege und Management Hochschulprüfung 99 7,50  

Fachhochschule Stralsund 

Gesamt 

Daten werden nicht erfasst. Für die 

Beantwortung müssten circa 400 

Vorgänge händisch gesichtet werden. 

 

Keine 

Einzelstunden-

vergütung. 

Prüfungsaufwand 

ist im Gesamt-

vertrag enthalten. 

Hochschule Wismar 

Gesamt 

Die Vor- und Nachbereitung ist in den Verträgen enthalten 

und kann deshalb nicht separat benannt werden. 

Keine 

Einzelstunden-

vergütung. 

Prüfungsaufwand 

ist im Gesamt-

vertrag enthalten. 

 

* Hinsichtlich der Universitätsmedizin Rostock werden nur die Fachbereiche benannt, die Lehraufträge für 

Prüfungen vergeben. 

** Für die übrigen Fachbereiche ergeht Fehlanzeige.  
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2014 
 

Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Art der Prüfungsveranstaltung: 

Hochschulprüfung oder staatliche 

Prüfung 

Gesamtstunden Einzelstunden-

satz 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 

Durch die Vergütung sind alle Tätigkeiten, die mit dem Lehrauftrag verbunden sind (zum Beispiel Vor- und 

Nachbereitung der Lehrveranstaltungen, Prüfungen) abgegolten. 

Universität Rostock 

Agrar- und Umweltwissenschaftliche 

Fakultät 

keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Fakultät für Informatik und 

Elektrotechnik 

Hochschulprüfungen 
11 * 

Fakultät für Maschinenbau und 

Schiffstechnik 

keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Juristische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Mathematisch-Naturwissenschaftliche 

Fakultät 

Hochschulprüfungen Die Vor- und 

Nachbereitungszeit 

von Prüfungen ist 

in den Verträgen 

enthalten und kann 

deshalb nicht 

separat benannt 

werden. 

 

Philosophische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Theologische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche 

Fakultät 
keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Sprachenzentrum schriftliche Modulprüfungen/ 

Kursabschlussprüfungen - 90 

Minuten/Prüfung + 30 Minuten/  

Klausur für die Korrektur 

384 Zeitstunden * 

Beisitzer bei mündlichen UNIcert-

Prüfungen 
4 * 

Wissenschaftliche Weiterbildung Hochschulprüfungen 32 * 

* Keine gesonderte Einzelstundenvergütung für die Prüfungsabnahme. Dieser zusätzliche Aufwand wurde im Rahmen 

der bis-zu-Einzelstunden-Vergütung, durch die Höhe und gegebenenfalls ferner durch den Umfang (am 

Sprachenzentrum) abgegolten. 

Universitätsmedizinen* 

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für Allgemeinmedizin  

Zweiter Abschnitt der Ärztlichen 

Prüfung nach  

Approbationsordnung 2002 / 

Dritte Abschnitt der Ärztlichen 

Prüfung  (Staatsexamen) - durch 

zusätzliche Lehraufträge für vier 

Lehrärztinnen und Lehrärzte 

24 39,44  

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für Biomedizinische Technik 

Prüfung im Studiengang 

Biomedizinische Technik 
12 55,88  

Universitätsmedizin Greifswald Beteiligung an Staatsexamensprüfung 1,8 20,86 

Hochschule für Musik und Theater Rostock 

Gesamt 

(Angaben nach Instituten wegen 

Lehrverflechtung nicht möglich) 

Die Prüfungsabrechnungen der 

Lehrbeauftragten - aufgeschlüsselt 

nach Art und Anzahl der Prüfungen, 

Anzahl der Prüfungsstunden, dem 

Stundensatz und den angefallenen 

Reisekosten – werden an der 

Hochschule für Musik und Theater 

Rostock nur beleghaft erfasst.  

Angaben wegen 

Lehrverflechtung 

nicht separat 

möglich. 

10,23                       

15.34                     

23,00 
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Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Art der Prüfungsveranstaltung: 

Hochschulprüfung oder staatliche 

Prüfung 

Gesamtstunden Einzelstunden-

satz 

Hochschule Neubrandenburg** 

Gesundheit, Pflege und Management Hochschulprüfung 6 7,50  

Fachhochschule Stralsund 

Gesamt Daten werden nicht erfasst. Für die 

Beantwortung müssten circa 400 

Vorgänge händisch gesichtet werden. 

 

gemäß 

Lehrauftrags-

richtlinie 

Hochschule Wismar 

Gesamt Die Vor- und Nachbereitung ist in den Verträgen enthalten 

und kann deshalb nicht separat benannt werden. 

gemäß 

Lehrauftrags-

richtlinie 

* Hinsichtlich der Universitätsmedizin Rostock werden nur die Fachbereiche benannt, die Lehraufträge für Prüfungen 

vergeben. 

** Für die übrigen Fachbereiche ergeht Fehlanzeige.  

 

 

2015 
 

Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Art der Prüfungsveranstaltung: 

Hochschulprüfung oder staatliche 

Prüfung 

Gesamtstunden Einzelstunden-

satz 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 

Durch die Vergütung sind alle Tätigkeiten, die mit dem Lehrauftrag verbunden sind (zum Beispiel Vor- und 

Nachbereitung der Lehrveranstaltungen, Prüfungen), abgegolten. 

Universität Rostock 

Agrar- und Umweltwissenschaftliche 

Fakultät 

keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Fakultät für Informatik und 

Elektrotechnik 

keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Fakultät für Maschinenbau und 

Schiffstechnik 

keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Juristische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Mathematisch-Naturwissenschaftliche 

Fakultät 

Hochschulprüfungen 

Die Vor- und 

Nachbereitungszeit 

von Prüfungen ist 

in den Verträgen 

enthalten und kann 

deshalb nicht 

separat benannt 

werden. 

 

Philosophische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Theologische Fakultät keine Mitwirkung an Prüfungen 
  

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche 

Fakultät 
keine Mitwirkung an Prüfungen 

  

Sprachenzentrum schriftliche Modulprüfungen/ 

Kursabschlussprüfungen - 90 

Minuten/ Prüfung + 30 Minuten/  

Klausur für die Korrektur 

384 Zeitstunden * 

Wissenschaftliche Weiterbildung Hochschulprüfungen 32 * 

* Keine gesonderte Einzelstundenvergütung für die Prüfungsabnahme. Dieser zusätzliche Aufwand wurde im Rahmen 

der bis-zu-Einzelstunden-Vergütung, durch die Höhe und gegebenenfalls ferner durch den Umfang (am 

Sprachenzentrum) abgegolten. 
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Fakultät/Fachbereich/ 

Zentrale Einrichtung 

Art der Prüfungsveranstaltung: 

Hochschulprüfung oder 

 staatliche Prüfung 

Gesamtstunden Einzelstunden-

satz 

 

Universitätsmedizinen* 

Universitätsmedizin Rostock 

Institut für Allgemeinmedizin  

Zweiter Abschnitt der Ärztlichen 

Prüfung nach  

Approbationsordnung 2002 / 

Dritte Abschnitt der Ärztlichen 

Prüfung  (Staatsexamen) - durch 

zusätzliche Lehraufträge für sechs 

Lehrärztinnen und Lehrärzte 

28 39,44  

Universitätsmedizin Greifswald Beteiligung an Staatsexamensprüfung 1,8 20,86  

Hochschule für Musik und Theater Rostock 

Gesamt 

(Angaben nach Instituten wegen 

Lehrverflechtung nicht möglich) 

Die Prüfungsabrechnungen der 

Lehrbeauftragten - aufgeschlüsselt 

nach Art und Anzahl der Prüfungen, 

Anzahl der Prüfungsstunden, dem 

Stundensatz und den angefallenen 

Reisekosten - werden an der 

Hochschule für Musik und Theater 

Rostock nur beleghaft erfasst.  

Angaben wegen 

Lehrverflechtung 

nicht separat 

möglich. 

10,23                       

15.34                     

23,00 

Hochschule Neubrandenburg 

Gesamt keine Mitwirkung an Prüfungen   

Fachhochschule Stralsund 

Gesamt 

Daten werden nicht erfasst. Für die 

Beantwortung müssten circa 400 

Vorgänge händisch gesichtet werden. 

 

gemäß 

Lehrauftrags-

richtlinie 

Hochschule Wismar 

Gesamt 
Die Vor- und Nachbereitung ist in den Verträgen enthalten 

und kann deshalb nicht separat benannt werden. 

gemäß 

Lehrauftrags-

richtlinie 

 

* Hinsichtlich der Universitätsmedizin Rostock werden nur die Fachbereiche benannt, die Lehraufträge für 

Prüfungen vergeben. 

 

 
6. Welche Mehraufwendungen werden den Lehrbeauftragten des Landes 

gemäß Nummer 5 der „Richtlinie über die Vergabe von Lehraufträgen 

(Lehrauftragsrichtlinie)“ erstattet und nach welchen konkreten Kri-

terien wird die vorbenannte Vorschrift gehandhabt (bei unter-

schiedlicher Handhabung bitte nach Hochschulen aufschlüsseln)? 

 

 

Folgende Mehraufwendungen werden den Lehrbeauftragten erstattet:  

 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald:  
 

Reisekosten nach Maßgabe des Landesreisekostengesetzes (LRKG) auf  Antrag im Rahmen 

der verfügbaren Haushaltsmittel.  

 

Universität Rostock: 

 

Reisekosten nach Maßgabe des LRKG auf Antrag im Rahmen der verfügbaren 

Haushaltsmittel. Der Umfang der Kostenerstattung wird individuell vereinbart und ist 

Bestandteil des Bestellungsschreibens. 
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Universitätsmedizin Greifswald: 

 

Reisekosten gemäß Lehrauftragsrichtlinie. 

 

 

Universitätsmedizin Rostock: 

 

Reisekosten in Ausnahmefällen. 

 

 

Hochschule für Musik und Theater Rostock:  
 

Den Lehrbeauftragten werden einmal pro Vorlesungswoche die Fahrten zwischen dem 

Wohnort und dem Dienstort Rostock erstattet. Fahrtkosten werden in Höhe einer Bahnfahrt 

2. Klasse, Bahncard 50 und unter Vorlage der Fahrkarten erstattet. Ohne Vorlage der 

Fahrkarten zum Nachweis tatsächlich entstandener Fahrtkosten erstattet die Hochschule die 

günstigsten Verbindungspreise zwischen Wohnort und Dienstort. Bei Anreisen mit dem PKW 

werden nur die Fahrtkosten, die bei Benutzung öffentlicher Verkehrsmittel (Bahn 2. Klasse, 

Bahncard 50) entstanden wären, erstattet. Lehrbeauftragte, die einen Wohn- oder Dienstsitz in 

Rostock beziehungsweise im Umkreis von 20 km haben oder Studentinnen beziehungsweise 

Studenten der Hochschule sind, erhalten keine Fahrtkostenerstattung.  

 

 

Hochschule Neubrandenburg: 

 

Mehraufwendungen gemäß LRKG. 

 

 

Fachhochschule Stralsund: 

 

Die Lehrbeauftragten erhalten Fahrkosten, Tagegeld und Übernachtungskosten. Für eine 

Bahnfahrt werden maximal die Kosten einer Fahrt 2. Klasse erstattet. In einigen Fällen wird 

die Bahncard erstattet, wenn durch den Erwerb der Bahncard jährlich insgesamt weniger 

Fahrkosten anfallen. Für die Fahrt mit dem PKW werden 15 Cent pro gefahrenen Kilometer 

erstattet. Für den Fall, dass eine Bahnfahrt günstiger wäre, wird maximal der Preis der 

Fahrkarte erstattet. Die Zahlung des Tagegeldes erfolgt gemäß LRKG, wenn der 

Lehrbeauftragte die Zahlung von Tagegeld beantragt hat. Für Übernachtungen soll das 

Gästehaus der Fachhochschule Stralsund genutzt werden. Hier kostet eine Übernachtung 

16,05 Euro. Steht das Gästehaus nicht zur Verfügung, werden die Kosten für eine 

Übernachtung im Hotel bis maximal 40 Euro erstattet. 

 

 

Hochschule Wismar: 
 

Mehraufwendungen nach LRKG. 
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7. In welcher Höhe wurden den Lehrbeauftragten an den Hochschulen 

des Landes notwendige Lehrmaterialkosten erstattet (bitte nach Hoch-

schulen und Fakultäten, Fach-bereichen, Zentralen Einrichtungen auf-

schlüsseln)? 

 

 

 

An den Hochschulen werden den Lehrbeauftragten keine Lehrmaterialen erstattet, da diese 

durch die Hochschulen bereitgestellt werden. Es bestehen jedoch folgende Ausnahmen: 

  

Am Sprachenzentrum der Universität Rostock wird das Lehrbuch, das der oder die 

Lehrbeauftragte einsetzt, aus dem Haushalt des Sprachenzentrums finanziert. Ein Lehrbuch 

kostet ungefähr 30 Euro. Da ein Lehrbuch über mehrere Jahre benutzt wird, lässt sich ein 

genauer Betrag für die einzelnen Jahre nicht benennen. Darüber hinaus erhält jeder 

Lehrbeauftragte bei acht Semesterwochenstunden pro Semester Geld für circa 1.000 Kopien.  

 

An der Universitätsmedizin Rostock können Lehrbeauftragte Lehrmaterial über die jeweils 

beauftragende Einrichtung geltend machen. Eine Einzelaufstellung liegt dazu nicht vor.  

 

 

 
8. In welcher Höhe wurden den Lehrbeauftragten an den Hochschulen 

des Landes notwendige Fahrtkosten erstattet (bitte nach Hochschulen 

und Fakultäten, Fachbereichen, Zentralen Einrichtungen auf-

schlüsseln)? 

 

 

 
Fakultät/Fachbereich/Zentrale Einrichtung Vorläufige Fahrtkosten für 

das Jahr 2015 in Euro 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität Greifswald 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät 2.751,00 

Theologische Fakultät 480,00 

Rechts- und Staatswissenschaftliche Fakultät 3.284,00 

Philosophische Fakultät 25.434,15 

Zentrale Einrichtungen 0,00 

Universität Rostock 

Agrar- und Umweltwissenschaftliche Fakultät 4.416,57 

Fakultät für Informatik und Elektrotechnik 0,00 

Fakultät für Maschinenbau und Schiffstechnik 621,90 

Juristische Fakultät 0,00 

Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät 924,80 

Philosophische Fakultät 14.566,94 

Theologische Fakultät 378,00 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche Fakultät 1.898,60 

Sprachenzentrum 108,00 

Wissenschaftliche Weiterbildung 2.767,76 
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Fakultät/Fachbereich/Zentrale Einrichtung Vorläufige Fahrtkosten für 

das Jahr 2015 in Euro 

Universitätsmedizinen 

Universitätsmedizin Rostock* 458,00 

Universitätsmedizin Greifswald 692,50 

Hochschule für Musik und Theater Rostock 

Gesamt 

(Angaben nach Instituten wegen Lehrverflechtung nicht möglich) 
122.655,00 

Hochschule Neubrandenburg** 

Keine statistische Erfassung der Daten (circa 190 Lehraufträge pro Semester). 

Fachhochschule Stralsund 

Wirtschaft 2.766,98 

Elektrotechnik und Informatik 733,80 

Maschinenbau 2.100,78 

Sprachenzentrum 1.981,50 

Hochschule Wismar* 

Keine statistische Erfassung der Daten (circa 50 Lehraufträge pro Semester). 

 

* Die Universitätsmedizin Rostock erstattet in der Regel keine Lehrmaterialkosten und keine Fahrkosten. Für 

2015 wurden Fahrkosten in Höhe von 458,00 Euro erstattet. 

** Die Daten liegen in der gefragten Form nicht vor und müssten händisch gezählt werden. 

 

 

 
9. In welchen Interessenvertretungen und Gremien an den Hochschulen 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern können Lehrbeauftragte mit-

arbeiten und haben sowohl ein aktives wie passives Wahlrecht (bitte 

getrennt nach Hochschulen und Fakultäten, Fachbereichen, Zentralen 

Einrichtungen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Gemäß § 50 Absatz 2 Nummer 1 des Landeshochschulgesetzes zählt auch das 

wissenschaftliche und künstlerische Personal im Sinne von § 55 Absatz 2 des 

Landeshochschulgesetzes zu den Mitgliedern der Hochschule. Das wissenschaftliche und 

künstlerische Personal umfasst wiederum gemäß § 55 Absatz 2 Nummer 6 des 

Landeshochschulgesetzes auch die Lehrbeauftragten. Gemäß § 50 Absatz 2 Satz 2 des 

Landeshochschulgesetzes steht den wissenschaftlichen und künstlerischen Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeitern jedoch nur das aktive Wahlrecht zu. Vom passiven Wahlrecht in die 

Gremien der Hochschule sind sie ausgeschlossen. Die Regelung im Landeshochschulgesetz 

ist abschließend und gilt für alle Hochschulen, sodass sich eine getrennte Aufschlüsselung 

unter anderem nach Hochschulen erübrigt. 

 

 

 


